

少先队社会化工作视域下深化实践活动红色基因传承思想内涵的策略

丘洁勤

(清新区第一小学, 广东 清远 511800)

摘要: 在少先队社会化工作视域下, 学校少先队在组织少先队员开展校外实践活动时对活动地点的选址和活动项目内容上的选择显得尤为关键。这不仅仅是基于队员们是否能从中获得知识和经验, 更是关乎队员们能否在主题鲜明的实践活动中砥砺品格、增长本领, 践行社会主义核心价值观, 实现德智体美劳全面发展。因此少先队校外实践活动思想内涵的深度和广度, 是少先队校外实践活动的核心所在。

关键词: 少先队校外实践活动; 红色基因传承; 思想内涵

一、背景

2021年1月31日,《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》出台,这是中国共产党成立100周年来临之际,来自党中央给予少先队工作的最强支持。为贯彻落实文件精神,突出少先队实践育人特色,2021年9月26日《关于构建新时代少先队社会化工作体系的实施意见》和2022年9月27日《全面构建新时代少先队社会化工作体系实施方案(2022—2025年)》两份文件的颁布,进一步明确少先队工作社会化发展的方向和内容,精准指导新时代少先队社会化工作体系应形成校内外互为补充、有机联动的局面。文件要求像革命旧址、烈士纪念设施、公共图书馆、文化馆(站)、青少年宫、青少年活动中心等校外阵地,具备条件的应建设成为少先队校外实践教育基地(基地),为少先队开展实践活动提供支持;其中,更要求少先队的社会化工作要深化实践活动思想内涵,突出红色基因传承,构建以“争做新时代好队员”主题实践活动作为统揽。

二、我区少先队校外实践活动开展情况的现状

为切实落实好清远市教育局《关于印发〈清远市2022—2023学年度开展中小学综合实践活动工作指引〉的通知》和《清远市清新区2023—2024学年度开展中小学综合实践活动工作指引》文件要求,2023年11月起至今,我区中小学校广泛组织开展了校外社会实践活动,承接实践活动的基地分别有:清新区浸潭镇竹博园,岭南清远教育培训基地,清新区三坑镇鸿昇清远训练基地,清远市中小学生学习实践互动教育基地,清新区太平镇秦皇山红色文化研学实践教育基地。这些基地开展的实践活动内容和形式也较为丰富,分别有:(1)红色主题类的:如闯关“飞夺泸定桥”、百米障碍赛中踏上“长征路”、打军体拳、射击、烈士纪念碑献花、参观烈士旧居、抢运军粮等;(2)探索自然,科普类的:学习灾

害天气的应急防御,科学探索,野炊;学习自然科普知识、学竹子编织、竹林迷宫探宝、学非遗竹竿舞等。从以上的统计数据中看出,各所学校在实践活动的选址上的自主度较高,而所开展的实践活动内容又决定了实践活动思想内涵导向的不一致。

三、少先队校外实践活动要突出红色基因传承的思想内涵

《关于构建新时代少先队社会化工作体系的实施意见》中提到少先队的社会化工作要深化实践活动思想内涵,聚焦培养共产主义接班人,聚焦传承红色基因,聚焦政治启蒙和价值观塑造,从这三点中可以看出,少先队作为党创立和领导的儿童组织的政治属性,就是要求少先队把对少年儿童的政治引领放在重要位置,引领孩子爱国爱民爱党。我们在组织少先队校外实践活动时要聚焦主责主业,准确对标少先队社会化发展的总体要求,始终立足为育人人的根本任务,才能把握好少先队工作迈向社会的方向。

三、少先队校外实践活动深化红色基因传承思想内涵的策略

(一) 少先队校外实践活动选址要具有一定的思想引领意义

少先队校外实践活动的选址应符合相关工作指引,要具有对少先队员进行思想内涵的培育作用,如:享受国家财政支持的各级各类博物馆(院)、展览馆、美术馆、科技馆、陈列馆、革命旧址、烈士纪念设施、公共图书馆、文化馆(站)、文化宫、青少年宫、青少年(学生、儿童)活动中心等应建设挂牌成为少先队校外实践教育基地(基地),服务于为少先队开展实践教育活动,并予以大力支持和配合;爱国主义教育基地、新时代文明实践中心、中小学生学习实践教育基地等,应积极配合、承接少先队校外实践活动。学校不应该组织队员到商业气息浓厚,如游乐场,游乐设施等观光的旅游点,开展纯玩团活动。

(二) 少先队校外实践活动项目形式、内容主题要突显思想引领作用

1. 少先队校外实践活动的思想内涵要以突出红色基因传承为引领。红色基因，作为中国共产党在长期革命、建设和改革实践中形成的宝贵精神财富，不仅蕴含了丰富的历史内涵，更是我们民族精神的重要组成部分。因此，在活动方案设计上，贯穿整个活动过程中，必须要充分体现出红色基因传承的思想引领，让队员们能够在实践中深刻感受到作为共产主义接班人的自豪感和责任感。

在活动的内容设计上，可以选择那些与红色历史、红色文化紧密相关的主题，通过讲述革命先烈的英勇事迹、回顾党的光辉历程等方式，激发队员的爱国热情和民族自豪感。比如清新区太平镇秦皇山，这里是中国人民解放军粤桂湘边纵队的革命根据地，留下了很多宝贵的抗战历史遗迹：钟锦霞烈士旧居、连江支队三团军事瞭望台，还有根据地纪念碑以及很多感人至深的先烈抗战真人真事。当地村委会党支部曾制作了100个秦皇山革命的红色小故事，并由乡村新闻官进行现场不定期宣讲。学校少先队还可以组建“红领巾讲解员”小队，由队员自己带领队员深入学习，为队员提供更加全面、深入的思想教育引领的机会。

2. 少先队校外实践活动要在实践和教育中深化红色基因传承的思想内涵。要确保队员们在实践过程中行动上获得教育，思想上获得感化，实践活动就必须充分调动队员们亲自参与、亲手操作、亲身体会；而活动中的教育则要求活动前、中、后能够传达给队员们正确的价值观念和思想信念。为了深化思想内涵融入到活动的实践和教育中去，活动设计应充分考虑队员们的年龄特点、兴趣爱好和认知水平，提供适应于不同年龄阶段队员相适应的内容层次和难度，才能激发他们能够参与到实践中，并主动学习、积极思考、真实体验，从中提升对红色基因传承的感悟。例如，在爱国主义教育基地、青少年教育基地、中小学生学习实践教育基地等，设置的闯关“飞夺泸定桥”、百米障碍赛中踏上“长征路”、抢运军粮等项目，在情景的设计上既有历史重现感又有现实体验感，让队员们很容易就在活动中走进历史、了解历史，同时埋下一粒红色基因种子，在队员们的内心激发红色认同、产生情感共鸣。同时也要在道具、场地的布置上，在活动内容的选择上面面向不同年龄阶段的队员作出相应的调整，以便活动开展中能更好地激发队员们参与活动的兴趣，并且能够充分调动队员在活动中进行交流、合作，培养他们的团队协作精神和集体荣誉感。

3. 少先队校外实践活动红色基因传承思想内涵引领上应结合新时代特征提升高度。随着新时代快速发展，少先队工作也迎来了新形势、新任务、新挑战。少先队社会化工作要求的提出，也是紧跟时代发展步伐，紧扣时代脉搏的顺势而为。“传统不是守住炉灰，而是热情火焰的传递。”红色基因不是“过气”的“旧

事物”，它是我们精神的起点和信仰，她新的生命力在于融入到每一个新时期的发展中，生长出新的时代内涵，彰显出新的时代价值。感悟崇高的红色精神，是为了激活我们新时代少先队员身上的红色种子，最终引导他们能够投身到为崇高的共产主义事业的不懈奋斗中去。红色基因的传承，不是单一的重温历史和背记历史，而是精神的传承和行动的升华。如何把红色基因的传承与现代生活进行融合，促使队员们在现实生活中能够真实感受传承的重要性和延续红色精神，更为重要。纪录片《厉害了，我的国！》中，所展示的我国进入新时代以来的五年里，在不同行业人们的努力探索、钻研、奋斗下，取得世界众多瞩目的伟大成就，各项发展全方位得到提升：港珠澳大桥的建成，二万五千公里里程的高铁，南水北调，西气东输，“蛟龙号”，FAST射线望远镜，神舟载人航空等，这些种种的成就来源于中华儿女一代代人不懈的奋斗。在现代化的博物馆（院）、展览馆、美术馆、科技馆、公共图书馆、青少年（学生、儿童）活动中心等阵地，可以借助现代化的科技手段，如重现历史画面、增强现实感观、虚拟未来发展等，让队员更加直观地感受到社会不断发展向前时的种种足迹，精神上得到激发。比如，可以到一些科创园区选择与科技创新、数字经济等前沿领域相关的实践活动体验项目，让队员们了解最新的科技动态和产业发展趋势，培养他们的创新意识和科技素养；再者，跨学科融合的实践活动项目选择能够进一步拓宽队员们的视野，近距离的观摩体验，能够让队员们在不同领域的知识中相互碰撞、相互融合，从而培养出具有综合素质和跨领域能力的新时代少年。

四、总结

学校少先队组织要在工作中继续聚焦政治启蒙和价值观塑造主责主业，不断在探索中建设好、落实好、拓展好少先队社会化工作的活动策略，在实践活动中注重对少先队员思想内涵的引领，在实践活动中帮助少先队员铸牢信念、砥砺品格、磨炼意志、增长本领，引领少先队员听党话、跟党走，传承好红色基因。

参考文献：

- [1] 严娟红.“双减”背景下校外教育推进少先队活动的实践与探索——以宁波市宗瑞青少年宫为例[J].中国校外教育,2022(6):79-88.
- [2] 丁帅.新时代少先队工作社会化之探索——以涛雒镇小草坡村校外少先队组织为例[J].中国共青团,2021(009):78-79.
- [3] 赵国强.合力推进少先队工作社会化[J].辅导员:上半月版,2021(015):50-53.